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Sessão Ordinária do dia 25 de setembro de 2023 - Ata n.º 89. 

Aos vinte e cinco dias do mês de setembro de dois mil e vinte e três, no Plenário 

do Centro Legislativo Presidente Aní bal Khury, à hora regimental, foi registrado o 

quórum necessário de Parlamentares. O Sr. Presidente, Deputado Ademar 

Traiano, secretariado pelas Sr.s Deputados Alexandre Curi (1.º Secretário) e 

Márcia Huçulak (na função de 2.ª Secretária), “sob a proteção de DEUS”, iniciou 

os trabalhos da 89.ª Sessão Ordinária da 1.ª Sessão Legislativa da 20.ª 

Legislatura. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): “Sob a proteção de 

Deus”, iniciamos a nossa Sessão Ordinária desta segunda-feira. Solicito à 

Deputada Márcia Huçulak que proceda à leitura da Ata da Sessão anterior. 

SR.A 2.ª SECRETÁRIA (Deputada Márcia Huçulak – PSD): Pois não, Sr. 

Presidente. (Procedeu à leitura da Ata da 88.ª Sessão Ordinária, de 19 de 

setembro de 2023). É o que continha a Ata, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Em discussão a presente 

Ata. Encerrada a discussão. Ata aprovada. (A Ata permaneceu à disposição dos 

Sr.s Parlamentares na Secretaria da Mesa até o final da Sessão, para que 

pudessem retificá-la por escrito se assim desejassem.) 

Consulto o 1.º Secretário se há Expediente a ser lido. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi – PSD): Sim, Sr. Presidente. 

EXPEDIENTE: (Transcrição dos documentos recebidos pela Assembleia, que se 

encontram sob a guarda das Comissões e Diretorias.) 

Ofícios: (Encaminhados à Diretoria Legislativa para providências.) Ofício n.º 

770/2023 do Gabinete do Governador, comunicando a sanção ao Projeto de Lei 



n.º 158/2019, que fio convertido na Lei n.º 21.638; Ofício n.º 771/2023 do 

Gabinete do Governador, comunicando a sanção ao Projeto de Lei n.º 699/2023, 

que foi convertido na Lei n.º 21.637; Ofício n.º 2227/2023 da Casa Civil, 

encaminhando resposta da Secretaria de Estado da Educação a Requerimento do 

Deputado Cobra Repórter; Ofícios n.ºs 2228/2023 e 2548/2023 da Casa Civil, 

encaminhando respostas da Secretaria de Estado da Segurança Pública e da 

Secretaria de Estado da Infraestrutura e Logística a Requerimento do Deputado 

Luiz Claudio Romanelli; Ofícios n.ºs 2231/2023 e 2412/2023 da Casa Civil, 

encaminhando resposta da Secretaria de Estado da Educação e da Secretaria de 

Estado da Administração e da Previdência a Requerimentos do Deputado Gugu 

Bueno; Ofícios n.ºs 2282/2023, 2338/2023 e 2405/2023 da Casa Civil, 

encaminhando resposta da Agência de Defesa Agropecuária do Paraná, da 

Secretaria de Estado da Saúde e da Secretaria de Estado da Infraestrutura e 

Logística a Requerimentos do Deputado Anibelli Neto; Ofício n.º 2283/2023 da 

Casa Civil, encaminhando resposta da Secretaria de Estado da Indústria, 

Comércio e Serviços a Requerimento da Deputada Maria Victória; Ofícios n.ºs 

2284/2023 e 2344/2023 da Casa Civil, encaminhando respostas da Secretaria de 

Estado da educação a Requerimentos da Deputada Ana Júlia Ribeiro; Ofício n.º 

2224/2023 da Casa Civil, encaminhando resposta da Secretaria de Estado da 

Educação a Requerimento do Deputado Douglas Fabricio; Ofícios n.ºs 2225/2023 

e 2410/2023 da Casa Civil, encaminhando resposta da Secretaria de Estado da 

Educação e da Secretaria de Estado da Segurança Pública a Requerimentos do 

Deputado Evandro Araújo; Ofício n.º 2337/2023 da Casa Civil, encaminhando 

resposta da Secretaria de Estado da Saúde a Requerimento da Deputada Luciana 

Rafagnin; Ofícios n.ºs 2342/2023, 2341/2023, 2347/2023, 2414/2023 e 2474/2023 

da Casa Civil, encaminhando respostas da Secretaria e Estado da Saúde, da 

Secretaria de Estado da Mulher, Igualdade Racial e Pessoa Idosa e da Secretaria 

da Infraestrutura e Logística a Requerimentos da Deputada Mabel Canto; Ofício 

n.º 2408/2023 da Casa Civil, encaminhando resposta da Secretaria de Estado da 

Segurança Pública a Requerimento do Deputado Delegado Tito Barichello; 

Ofícios n.ºs 2409/2023 e 2601/2023 da Casa Civil, encaminhando respostas da 



Secretaria de Estado da Segurança Pública a Requerimentos do Deputado 

Batatinha; Ofícios n.ºs 2413/2023, 2415/2023 e 2233/2023 da Casa Civil, 

encaminhando respostas do Instituto de Água e Terra e da Secretaria de Estado 

do Desenvolvimento Sustentável a Requerimentos do Deputado Goura; Ofício n.º 

2480/2023 da Casa Civil, encaminhando resposta da Secretaria de Estado da 

Infraestrutura e Logística a Requerimento do Deputado Arilson Chioratto. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Antes de iniciarmos o 

horário do Pequeno Expediente, registro a presença aqui na Casa dos alunos do 

ensino médio do Colégio Arquidiocesano de Curitiba, acompanhados pela 

pedagoga Eveli Garcia, pelos professores José Ricardo Pacheco e Marcilio 

Henrique e o audiovisual do colégio, Sr. Ronaldo Marchiori. Sejam bem-vindos 

aqui à nossa Casa. Também, com muito prazer, registro a presença aqui do 

Ex-Prefeito e Ex-Deputado, sempre Deputado Jocelito Canto, pai da nossa 

Deputada Mabel Canto. Seja bem-vindo aqui, Jocelito. E também do Prefeito de 

Itaúna do Sul, Sr. Gilson, do Vice-Prefeito, Gustavo, e dos Vereadores, Sr. Adão 

Luiz Romanelli e João Paulo Belém, por solicitação do Deputado Adriano José. E 

da Associação Viver Bem, de Francisco Alves, Sr. Dyonatan Oliveira Cassimiro e 

Sr.a Maria de Lourdes Paulini Silva, por solicitação do Deputado Douglas Fabrício. 

Sejam todos bem-vindos à nossa Casa. Vamos ao horário do Pequeno 

Expediente. Primeiro orador inscrito, Deputado Batatinha. 

DEPUTADO BATATINHA (MDB): Boa tarde, Sr. Presidente. Boa tarde, Sr.s 

Deputados, Deputadas e nossos colegas que trabalham conosco aqui na Casa. 

Nossos colegas de imprensa, uma boa tarde a todos vocês. Senhor Presidente, 

utilizo aqui a tribuna, no Pequeno Expediente, para fazer hoje um registro de uma 

homenagem que acabamos realizando através de Menção Honrosa, na 

sexta-feira, aos policiais que compõem o 19.º Batalhão da Polícia Militar de Toledo. 

Para que o Sr. Presidente tenha conhecimento, e os demais Deputados, entre os 

10 policiais que mais prenderam e apreenderam até o momento no Paraná, entre 

os 10 policiais três deles são do 19.º Batalhão da Polícia Militar de Toledo, três dos 

10 policiais são de Toledo, inclusive o primeiro, o quarto e o décimo colocados são 

da cidade de Toledo. Fizemos então a Menção Honrosa ao Tenente-Coronel, 



Comandante do 19.º Batalhão da Polícia Militar de Toledo, o Coronel Jorge. 

Fizemos uma Menção Honrosa ao Major Divonsir, Subcomandante do 19.º 

Batalhão da Polícia Militar de Toledo. O Soldado Casanova, primeiro colocado do 

Estado em prisões, ele acabou efetuando até agora mais de 100 prisões, o 

Soldado Casanova, dos dez ele tirou em primeiro lugar em Toledo, 19.º Batalhão 

da PM, com mais de 100 prisões. Nós tivemos o Soldado Andrew, quarto colocado 

do Estado em prisões, efetuando até agora 85 prisões, o Soldado Andrew. 

Tivemos como décimo colocado o Soldado Dos Santos, do Estado do Paraná, em 

prisões, até agora 77 prisões. Então, dos dez que mais prenderam e apreenderam 

no Estado do Paraná, três de Toledo, entre eles o primeiro que é o Soldado 

Casanova, com mais de 100 prisões até agora. Essa é a equipe do 19.º Batalhão 

da Polícia Militar de Toledo. Com muita honra, fizemos essa homenagem, esse 

reconhecimento, em nome dos paranaenses e, principalmente, da região Oeste, 

principalmente da região de Toledo, do 19.º Batalhão. Estamos destacando que no 

combate aos crimes transfronteiriços com grande número de apreensão de 

entorpecentes, que chega já a mais de 10 toneladas de maconha apreendidas só 

em 2023. Na verdade, o ano todo passado foram 11 mil toneladas, e até agora já 

passa de 23 mil toneladas de maconha apreendida pelos policiais do 19.º Batalhão 

do Polícia Militar de Toledo. Então, fizemos esta Menção Honrosa homenageando 

os policiais que mais apreenderam até agora. Dos 10, três de Toledo, entre eles o 

primeiro colocado que é o Soldado Casanova. Cumprimentamos aqui o Coronel 

Jorge Fritola, que é o Comandante do 19.º e, também, o Major Divonsir, e todos os 

policiais de Toledo pelo belíssimo trabalho desenvolvido naquela região. Então, 

utilizo a tribuna na tarde desta segunda-feira para fazer esse registro, com muito 

prazer, e fazer um reconhecimento do trabalho dos policiais que fazem parte do 

19.º Batalhão da Polícia Militar de Toledo. A comunidade de Toledo, a região Oeste 

de Toledo e aquela região do 19.º agradecem os bons feitos, o belo trabalho, o 

comprometimento e o empenho dos policiais no combate ao crime organizado e, 

principalmente, no tráfico de drogas. Até agora, foram 23 toneladas de maconha, 

dobrando o número do ano passado que foi em torno de 11, mais que o dobro. 

Muito obrigado. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pela Liderança do União 

Brasil, Delegado Tito Barichello. 

DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): Quero inicialmente 

cumprimentar o Ex.mo Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do Paraná, 

Deputado Ademar Traiano; cumprimento o Líder Governo, meu amigo Hussein 

Bakri, que tanto honra esta Casa, um exemplo de Parlamentar; cumprimento o 

Líder da Oposição; cumprimento a sociedade que nos assiste; cumprimento a 

sociedade representada pelos alunos que estão à minha frente neste momento, 

meus parabéns por aqui estarem; e cumprimento você cidadão que nos assiste 

pela TV Assembleia. Primeiramente, Senhores, quero mencionar a presença nesta 

Assembleia Legislativa do Professor Mestre Marcelo Vitorino, Cônsul Honorário de 

Liberland, que está aqui presente, honra-nos com sua presença e vai visitar os 

demais Deputados Estaduais buscando uma inter-relação entre o Paraná  e 

Liberland. Muito obrigado pela sua presença. O Paraná está de portas abertas. 

Utilizo este segundo momento da palavra, Sr. Presidente, bastante preocupado, 

porque estive ontem assistindo extasiado à Marcha da Maconha. A Marcha da 

Maconha ocorreu na Rua XV, em Curitiba, na Boca Maldita, próximo ao local em 

que fiz Direito na Federal, na Santos Andrade, no final da década de 90. E 

estavam lá as pessoas exercendo sua liberdade, manifestando-se acerca da 

liberação de mais uma droga, de mais um problema para a sociedade. Como 

defensor da família, como defensor dos costumes, como delegado não posso 

deixar de me manifestar, porque mais uma droga em nossa sociedade não 

queremos. Senhores, já temos o álcool, já temos o cigarro e agora, Deputado 

Arruda, vamos liberar a maconha? Será que queremos a maconha sendo ofertada 

para os nossos jovens nos supermercados, nas farmácias ou sei lá onde? Porque 

ninguém sabe onde ela será vendida! Quem sabe em biqueiras. Então, 

manifesto-me contra a liberação da maconha. Mas, infelizmente, o nosso Supremo 

Tribunal Federal, com  seus 11 iluminados Ministros, compreendeu que eles, 

Senhores, fazem parte do Legislativo. É isso mesmo! Parece que temos hoje mais 

um órgão do Poder Legislativo, que é o Supremo Tribunal Federal. Por quê? 

Temos uma lei que tipifica conduta como crime do porte de drogas para consumo 



pessoal e da maconha, que é a Lei n.º 11.343/2006. Então, não temos uma 

omissão do Estado. Vou repetir: Não temos uma omissão do Estado. E o Supremo 

Tribunal Federal, pelo o que tudo indica, vai descriminalizar a utilização da 

maconha. Fiz uma live ontem e agradeço às mais de mil pessoas que 

acompanharam a minha live, direto do Hotel Del Rey. E, para minha surpresa, 

quando olho para a Marcha da Maconha, Senhores, Sr. Líder Governo, quem 

encontro na Marcha da Maconha, comandando a Marcha da Maconha, 

comandando os maconheiros, Deputados? Estava lá o Sr. Renato Freitas, o 

grande líder da Marcha da Maconha. Tive a honra de filmá-lo em minha live e 

mostrar ele fazendo um desserviço à comunidade, buscando a liberação de mais 

uma droga. Infelizmente, o nosso Deputado Estadual Renato Freitas busca a 

liberação de mais uma droga em nossa sociedade. Como Delegado, como 

Deputado Estadual, conheço a realidade da drogadição, Deputado Arruda, e posso 

afirmar: Maconha faz mal. Maconha tira a capacidade mental, destrói neurônios - 

isso está comprovado -, quando aspirada pode gerar problemas respiratórios. E a 

pergunta é: Queremos mais uma droga em nossa sociedade? E a maconha, sem 

dúvida, é a porta de entrada de drogas muito mais pesadas. É a hora, Senhores, 

de a sociedade se manifestar. Infelizmente o Deputado Renato Freitas estava 

puxando a Marcha da Maconha. Por outro lado, Deputado Alexandre Curi, tivemos 

hoje uma Audiência Pública que teve como tema os direitos humanos para 

policiais. Nosso Plenarinho estava lotado de pessoas honestas, trabalhadoras, 

policiais civis, policiais penais, policiais militares, polícia científica, onde se 

debateu a mácula aos direitos humanos dos policiais, porque aqui em nossa 

sociedade, parte da imprensa, apenas parte da imprensa traz somente matérias 

pejorativas em relação aos nossos policiais, que doam suas vidas, que arriscam 

cotidianamente suas vidas em prol de toda a sociedade e eles, policiais, ficam 

comumente desamparados. Então homenageamos, Senhores, os policiais mortos 

em confronto. Homenageamos policiais que tiveram danos físicos e 

homenageamos também outros policiais que cotidianamente se arriscam para 

garantir a nossa segurança no Paraná e em Curitiba. Como Deputado Estadual, 

representante da segurança pública, fico extremamente preocupado com notícias 



que trazem danos à imagem dos nossos policiais. E é comum muitas pessoas 

acharem que a persecução penal ou administrativa, Deputado Arruda, não causa 

dano nenhum ao policial. Tivemos agora… É, até havia policiais da Rone 

presentes, do Batalhão da Rone, de Rondas Ostensivas de Natureza Especial, 

que foram reintegrados por decisão do Tribunal de Justiça. Doze policiais heróis 

que enfrentaram oito criminosos do PCC, do tribunal do crime, e felizmente esses 

criminosos morreram. Esses policiais ficaram mais de 12 meses afastados, 

Deputado Arruda, e agora o Tribunal de Justiça os reintegrou. Obviamente que 

houve uma mácula à imagem deles, porque parte da imprensa repassou aquilo 

que alguns partidos de esquerda têm interesse em mostrar, que é uma polícia que 

não é honesta, que não trabalha e que é responsável por danos ou por racismo 

em relação aos criminosos, chamando-os de vítimas. Mas nós somos verdadeiros, 

somos corretos e sabemos o trabalho dos nossos policiais. Então, a Audiência 

Pública hoje, Sr. Líder Governo, foi excepcional, porque discutimos a questão do 

Paraná, a diferença do Paraná e de outros estados da federação, com o baixo 

índice de homicídios para cada 100 mil habitantes, de 22 mortes, quando o estado 

do seu Flávio Dino, a Bahia, tem mais do que o dobro de mortes para cada 100 mil 

habitantes do que o Estado do Paraná. Discutimos também, Sr. Líder do Governo, 

a questão da prisão, do cumprimento da prisão por parte de policiais, e também 

compreendemos, juntamente com a Adepol, a Associação dos Delegados, 

juntamente com a Associação dos Policiais Civis, juntamente com a Associação 

dos Policiais Penais, juntamente com a Associação da Polícia Científica, que não 

queremos e não aceitamos que policiais cumpram pena juntamente com 

criminosos comuns. Não se buscam benefícios, busca-se apenas o direito à 

integridade física e à integridade psicológica. Uma Audiência extremamente 

profícua. Então, o resultado disso será encaminhado ao nosso Governador Carlos 

Massa Ratinho Júnior, através de Ofício, que é o resumo da nossa Audiência 

Pública. Muito obrigado, Sr. Presidente. 

SR.A PRESIDENTE (Deputada Mabel Canto – PSDB): Pelo horário da Liderança 

do PL, Deputado Ricardo Arruda. 



DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Senhor Presidente, demais colegas 

Deputadas, Deputados e todos que nos acompanham aqui no Plenário. Escola 

Arquidiocesana, seja bem-vinda! E os que nos acompanham pelas mídias digitais. 

Primeiramente, quero parabenizar o Governo Ratinho Júnior pelo excelente 

trabalho que vem fazendo à frente do Governo do Estado do Paraná. Quando 

elogiamos, temos que mostrar os números. Quando vejo alguém elogiar o 

Governo do PT, ou melhor, o desgoverno, não tem número, é só promessa futura. 

Agora, aqui no Paraná é diferente. O Paraná teve um crescimento do PIB, no 

primeiro semestre, de 8,6%, primeiro semestre. O Governo Ratinho Júnior, hoje, 

fez uma entrega aos Prefeitos do Paraná de mais de R$ 400 milhões, todos os 

municípios receberão investimentos na saúde e na educação. Isso mostra uma 

gestão responsável, uma gestão honesta, uma gestão técnica. Muitos criticam, 

inventam histórias, mas está aí o resultado do Paraná, a quarta economia do 

Brasil. E o que é interessante e é bom aqui mostrar é que o Paraná pertence ao 

Brasil. Por que o Paraná cresceu 8,6% o PIB e o Brasil cresceu, no último 

trimestre, 0,9% e no acumulado de seis meses 2,8%? E cresceu isso graças ao 

agronegócio que o ex-presidiário tanto critica e quer destruir e quer se vingar do 

agronegócio. Vemos aqui a diferença de uma gestão honesta. Por que no Paraná 

está sobrando dinheiro para investimento? Porque o dinheiro público é tratado 

com respeito, diferentemente no Governo Federal, onde o ex-presidiário, com os 

conchavos políticos que fez, já tem 38 Ministérios e todos gastam o que querem. 

Ele também não liga para o dinheiro público, viaja e torra o dinheiro público em 

diárias pagando R$ 100 mil cada diária e levando uma comitiva enorme paga com 

o dinheiro do povo para bater palmas para ele, porque onde ele vai é vaiado e 

quando abre a boca é um desastre ao nosso País. Então, este desgoverno vai de 

mal a pior, vai de mal a pior. Hoje, quando o Governador Ratinho Júnior falava, 

quase dei um grito lá para alguns Prefeitos que votaram no PT: Faz o L, prefeitada! 

Vocês que acreditaram no maior mentiroso do nosso País estão agora sofrendo as 

consequências deste desgoverno desastrado, desonesto, irresponsável, que não 

tem o caminho para governar o País. Não tem! O Lula tem uma meta: é ódio, 

vingar-se das pessoas, querer prender quem o prendeu e se vingar do 



agronegócio, porque nunca apoiou esse ex-condenado. Então, é uma 

preocupação que temos que enfrentar no nosso Brasil. O segundo assunto que 

quero falar é a respeito do banheiro neutro, banheiro unissex. Este tema tem um 

Projeto de Lei que vou pedir o apoio dos Deputados, vou pedir aqui ao Presidente 

da CCJ, Deputado Tiago Amaral, que coloque para pautar o mais breve possível o 

Projeto n.º 647/2021, que proíbe esse tal banheiro unissex ou banheiro neutro em 

qualquer estabelecimento público ou privado do Estado do Paraná. O Paraná não 

vai se sujeitar às barbaridades que este Governo comunista e ditador do 

ex-presidiário está querendo fazer com o Brasil. O Lula, durante a campanha 

eleitoral, no PodCast do Flow, disse que era um absurdo as pessoas mentirem 

que ele era a favor de banheiro unissex porque ele tem um neto, bisneto. E em 

outra reunião que ele fez com pastores, falou alguma coisa, que ele nunca iria 

permitir. Aí sai uma Resolução do Ministério dos Direitos Humanos, que o Ministro 

é indicação dele, impondo que toda escola ou universidade tem que ter, sim, tem 

que permitir que a pessoa que tenha um certo gênero escolha o seu banheiro de 

acordo com o gênero que ela acha que tem. Aí o Ministro cara de pau – esse de 

direitos humanos – falou que não, que vai entrar com uma ação porque é fake 

news. Ele não permitiu, nem o Lula, quem permitiu foi o diretor dele, a diretora 

dele. Agora, se ele é o Ministro, ele nomeou a diretoria e ele não sabe o que 

acontece, Deputado Pacheco? Como pode isso? Fui diretor de banco, fui 

presidente de banco e se alguém errar, quem paga o pato é o diretor eleito. E aqui 

na vida pública, se alguém errar, o Governador paga a conta também. Então, o 

Lula como sempre deixou, ele roubou e deixou roubar e ele falava que não sabia 

de nada. Ele continua o mesmo mentiroso de sempre. O maior estelionatário 

eleitoral que o Brasil já teve se chama ex-presidiário Luiz Inácio Lula da Silva. 

Vergonha! E o Tribunal Superior Eleitoral também apoiou o pedido da coligação 

deles para mandar tirar do ar a campanha do Bolsonaro, quando falava que o Lula 

era a favor do aborto, quando a campanha do Bolsonaro dizia que o Lula era a 

favor do banheiro unissex, quando a campanha do Bolsonaro dizia que o Lula é a 

favor e amigo de comunista ditador. O TSE imediatamente mandou tirar do ar. E 

hoje está aí escancarado quem é o Lula - ele é amigo e apoiador de ditador, ele é 



a favor do aborto, de acordo com o Ministério da Saúde que ele nomeou, e ele é a 

favor do banheiro unissex, de acordo com o Ministro dos Direitos Humanos que 

ele nomeou. Então, Sr. Lula, o senhor cada vez está mais desmoralizado em 

nosso País. O Brasil lhe rejeita, o Brasil não lhe suporta, nem a você e nem a 

esses 38 Ministérios que o senhor aprovou, que não vimos um resultado positivo. 

O que vemos é o dinheiro do povo brasileiro jogado no lixo, gasto com 

irresponsabilidade. Não tem nada de produtivo neste Governo. E óbvio que os 

desvios do dinheiro já começaram, já começaram a prender mala de dinheiro aqui, 

ali. Tudo o que não tinha em quatro anos de Governo Bolsonaro, em apenas oito, 

nove meses deste desgoverno, tudo está acontecendo de pior em nosso País. O 

Brasil está de ponta-cabeça. E, olha, é só o começo! Vamos ter muitas lutas, mas 

aqui no Paraná vamos aprovar essa lei para proibir esse banheiro unissex, que é 

uma aberração, um absurdo. Vamos propor outra lei de minha autoria que proíbe 

ideologia de gênero nas escolas, um outro que proíbe o tratamento hormonal para 

mudança de gênero. Aqui no Paraná vamos trabalhar, vamos aprovar, porque o 

Paraná não pode sofrer o avanço deste desgoverno contra os valores da família, 

contra os valores cristãos, contra a ética, contra a moral. No Paraná graças a 

Deus é diferente, tem um bom Governo. E nós  lutaremos aqui, defendendo os 

valores Deus, Pátria, família e liberdade. Liberdade é outro ponto que este 

Governo ditador quer tirar. Quer censurar a mídia digital, porque é a única 

ferramenta que o povo tem que não é comprada, porque o povo não se vende. 

Quem se vende é a grande mídia, o povo não se vende. Então, eles querem de 

qualquer forma censurar a mídia digital. Por hoje era isso o que tinha a dizer. 

Muito obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Próximo orador, 

Deputado Soldado Adriano José. Antes disso, registro a presença dos Vereadores 

de Palmeira, Marcel Pietralla e Vaguinho Kachimarki, por solicitação do Deputado 

Moacyr Fadel. Sejam bem-vindos. 

DEPUTADO SOLDADO ADRIANO JOSÉ (PP): Senhor Presidente, Sr.as 

Deputadas, Sr.s Deputados e público que nos assiste, subo aqui à tribuna com 

muito orgulho para dizer que esta Casa aprovou por unanimidade o título de 



Menção Honrosa à nossa querida Maria Julia Gonsalves Crecencio, que é um 

orgulho para nós. A curitibana Maria Julia, que tem 10 anos, mais conhecida como 

Maju, é estudante da Escola Municipal Elevir Dionísio, no Bairro Fanny, e virou 

uma celebridade e é um orgulho para nós paranaenses. Ela participou de um 

programa na TV Globo chamado Pequenos Gênios, e a Maju surpreendeu a todos 

nós, a todas as pessoas que acompanhavam o programa, porque ela soletra 

corretamente palavras dificílimas de trás para frente. Falar o português já é difícil, 

não é, Maria Julia? Imaginem de trás para frente! E ela faz isso brilhantemente, 

chegando a quebrar inclusive um importante recorde lá do programa. Então, Maria 

Julia, quero dizer que para nós Deputados e Deputadas é um orgulho poder 

homenagear você. Quero aqui também dar os parabéns para sua mamãe, a Eliane 

Gonsalves, para o seu pai, que é um orgulho para nós da Polícia Militar, que é o 

Soldado Crecencio. Que Deus dê muita saúde para você, para toda sua família, e 

que você continue sendo esse exemplo para nós aqui do Paraná, para o Brasil. 

Uma menina que sempre estudou e estuda em escola pública, dando uma 

demonstração de que é possível se destacar quando a criança, quando a pessoa 

realmente quer. Então, quero agradecer ao Presidente por conceder a palavra e 

quero chamar você aqui para que pudesse fazer a sua fala rápida, agradecendo 

aos Deputados e as Deputadas e fazendo o seu desabafo também. 

SR.TA MARIA JULIA GONSALVES CRECENCIO: Primeiramente, muito obrigada. 

Queria dizer que estou muito feliz por estar recebendo esta homenagem. E 

gostaria de aproveitar esta oportunidade para dizer que sou apenas um exemplo 

entre vários, uma gota no oceano de potencial que há em nosso Estado. Alguns 

desses talentos podem estar escondidos devido às barreiras socioeconômicas ou 

às circunstâncias desfavoráveis. Por isso, gostaria de fazer um apelo apaixonado 

a todos os senhores: Continuem, por favor, com este trabalho incrível, investindo 

em escolas, professores e em recursos, para que cada criança possa explorar e 

desenvolver todo o seu potencial. Com isso garantiremos que todas as “Majus” 

escondidas no nosso tão amado Paraná também tenham a sua chance de brilhar. 

Agradeço novamente a todos, em especial ao Sr. Deputado Soldado Adriano José. 

E finalizo deixando uma citação inspiradora de Nelson Mandela: A educação é a 



arma mais poderosa que você pode usar para mudar o mundo. Obrigada. 

(Aplausos.) 

(Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Parabéns à nossa 

homenageada, uma simpatia que ganhou com certeza o apoio de todos aqui na 

Casa. Vou te chamar para fazer uma foto aqui comigo, por favor. Enquanto isso, já 

na sequência, Professor Lemos com a palavra. 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Senhor Presidente, só estou 

esperando… 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): O que está aguardando, 

Deputado? 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Estou aguardando para começar. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): O tempo? 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Sim. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Por favor... Já comeu 

cinco segundos. Por favor, vamos recuperar o tempo do Lemos. 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Obrigado, Presidente. Quero aqui 

inicialmente cumprimentar todos os Deputados e Deputadas, cumprimentar a 

população que acompanha a nossa Sessão e fazer um cumprimento a todos e a 

todas que nos honram com suas presenças aqui na Assembleia. Um cumprimento 

especial à estudante Maju, que hoje aqui recebe essa homenagem. Quero aqui, 

também, fazer um cumprimento especial aos pais de alunos do TecPuc e a um 

aluno, a um estudante que está aqui do TecPuc, que é o Davi. O Davi está 

acompanhado da Francine, do Ali, da Carmem, do Denílson e da Caroline. São 

pais e estudantes do colégio que é o Centro de Formação de Educação 

Profissional que forma técnicos e técnicas, e ele pertence à PUC Paraná, e 

também pertence ao Centro de Educação Profissional Irmão Mário Cristóvão. O 

TecPuc é muito importante, assim como a PUC é muito importante, assim como os 

colégios maristas são muito importantes. Ocorre que 370 estudantes e seus 



familiares foram surpreendidos, na semana passada, com um comunicado de que 

os cursos técnicos do TecPuc seriam então cessados, cessados ao final deste 

ano. É importante lembrar que lá tem estudantes que estão no primeiro ano, no 

segundo ano, não estão no último ano, e esses estudantes precisam ter 

terminalidade. Curso, por exemplo, de Informática; curso de Administração. Esses 

cursos têm uma grade curricular, têm os conteúdos dispostos ao longo de todos os 

anos do curso. E a surpresa e insatisfação dessa comunidade escolar foi 

tremenda, porque querem cessar os cursos técnicos de forma abrupta, não tendo 

continuidade aqueles alunos que entraram, Doutor Antenor, no primeiro ano ou 

que estão no segundo. Então, isso gerou um descontentamento muito grande. E a 

Comissão de Educação da Assembleia recebeu então essa preocupação. 

Estamos trazendo aqui na tribuna, pedindo o apoio de todos os Deputados e 

Deputadas para, junto com a Comissão de Educação, que tem como Presidente o 

Deputado Hussein Bakri, que também tem a tarefa aqui na Assembleia de ser o 

Líder do Governo, então pedimos o apoio de todos os Deputados para que, junto 

com a Comissão, possamos contribuir como Poder Legislativo do Estado do 

Paraná com esta causa importante. Esses estudantes não podem ficar 

desamparados, procurando outra instituição de ensino para terminarem os cursos 

já iniciados, porque na maioria das vezes não tem compatibilidade da matriz 

curricular, já tem conteúdos ofertados a esses estudantes, é diferente a matriz 

curricular de uma instituição de ensino e outra, de um curso e outro. Inclusive, 

propor para os estudantes do curso de Administração deixar esse curso e 

ingressar em um outro, em outro estabelecimento, para se prepararem e serem 

técnicos em Cooperativismo, isso é diferente, muito diferente. O curso de 

Cooperativismo é muito bom, é importante, mas para aquele estudante, para 

aquela estudante que deseja fazer esse curso. Então, portanto, é importante que 

seja revista essa decisão, tem que haver uma revisão dessa decisão para que 

esses estudantes possam terminar os cursos que começaram. Porque para 

autorizar um curso o Conselho de Educação é requerido pela instituição. Por quê? 

Porque toda instituição de ensino está vinculada ao sistema de educação, pode 

ser público, pode ser confessional, pode ser particular, porque é permitido no 



Brasil ofertar ensino em todos os níveis, em todas as modalidades, mesmo não 

sendo uma instituição pública. Então, é permitido. Agora, tem critérios, tem regras 

a serem também obedecidas. Então se para criar um curso é preciso autorização 

do Conselho de Educação, para terminar, para cessar os cursos também precisa, 

porque senão não terá a validação desse período que esses estudantes passaram 

por essa instituição de ensino. Então, é muito, muito importante que contribuamos 

para que os pais fiquem tranquilos, para que os estudantes também fiquem 

tranquilos e possam concluir os cursos que escolheram para cursar nessa 

instituição de ensino. Então, fica aqui o apoio da nossa Comissão de Educação, 

este apoio já foi externado pelo Presidente da Comissão, que é o Deputado 

Hussein Bakri, que já se prontificou de, junto com os pais, junto com a Comissão, 

trabalhar para que o direito seja assegurado a todos os estudantes dos cursos que 

estão para serem cessados pelo TecPuc. Quero agradecer aqui ao Deputado 

Hussein Bakri, que já conversou com os pais, com os estudantes aqui presentes e 

que vai tomar as medidas necessárias, junto com a Comissão, junto com a 

Assembleia, para assegurar os direitos dos estudantes que ali estão matriculados. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Hussein, pela 

Liderança do Governo. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Que coisa fantástica esta menina! Maju, 

não é? É Maju, não é? Que beleza! Parabéns, Soldado Adriano, por trazer para 

nós uma joia rara dessas, que nos incentiva a continuarmos lutando pela 

educação pública. Sou Presidente da Comissão de Educação e Líder do Governo, 

realmente a sua fala aqui foi inspiradora. Deus te abençoe e guie teus passos! E 

fica para nós aqui, todos os Deputados, Situação ou Oposição, aos colegas que 

estão aqui assistindo também, o nosso compromisso de fortalecer cada vez mais a 

educação pública, para dar a vocês as condições melhores. Hoje temos uma 

escola pública que se não é a ideal, está melhorando muito. São três refeições por 

período. Temos uma escola pública, Deputada Cloara, com todo o aparato 

tecnológico, enfim, tudo aquilo que é necessário, com investimentos significativos. 

Estamos cuidando todos nós disso, somos os fiscalizadores disso. Obrigado. 

Parabéns, Maju. Quero dizer ao Deputado Lemos e aos pais que estão aqui que é 



inaceitável o que realmente aconteceu lá naquela instituição privada. Na condição 

de Presidente da Comissão de Educação vamos agir, mediante um documento 

que vocês vão fazer, e vamos cobrar pelo menos o término desses cursos, porque 

realmente está errado e vocês têm todo o nosso apoio como Líder do Governo, 

têm apoio como Presidente da Comissão de Educação, vou me somar aos 

colegas da Comissão de Educação. Senhor Presidente e demais colegas, 

amanhã, o Secretário Renê estará aqui entre nós. Aqueles que tiverem alguma 

pergunta em relação à situação financeira do Estado, amanhã é o dia. O 

Secretário já passou o Relatório inicial para todos, o nosso Presidente da 

Comissão de Orçamento, o Romanelli, já deve ter repassado para todos e, 

amanhã, ele estará aqui. Hoje tivemos um evento muito prestigiado, em que o 

Estado liberou 455 milhões para os municípios na área da saúde e da educação. 

Alguns vão dizer que na educação e na saúde sobra dinheiro, mas é o momento 

de socorrer todo mundo! Estamos vivendo um momento difícil, os municípios 

estão vivendo um momento difícil. E ainda recebi uma informação de Brasília de 

que ainda no ano que vem teremos um viés de mais dificuldades ainda, por conta 

da situação que estamos vivendo. Então, na saúde são 243 milhões para custeio 

de ambulâncias do Samu, medicamentos, assistência farmacêutica, consultas e 

exames. E é evidente que na educação não poderia ter outra destinação se não o 

transporte escolar, que realmente é o grande problema da maioria dos Prefeitos, 

acho que já era no meu tempo de Prefeito, era no teu, Traiano, de grande parte 

dos Prefeitos. Continuamos a execução do programa Asfalto Novo, Vida Nova.  O 

Governo agora pretende estabelecer de 7 a 12 mil. Tem uma possibilidade de 

aumentar um pouquinho, está estudando o aspecto financeiro, mas a próxima 

etapa é de 7 a 12 mil. Eu gostaria também de dizer que quero desejar uma 

semana especial a todos, de muita paz, de muita saúde, de muitas realizações. 

Podem contar conosco na Liderança do Governo. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Com a palavra, Deputado 

Requião. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): Senhor Presidente, caros colegas, Deputado 

Hussein Bakri. Hoje, o Deputado Renato Freitas e eu iríamos subir à tribuna para 



darmos algumas respostas porque fiquei sabendo, Presidente, que fomos 

rememorados e relembrados quase que um milhão de vezes, hoje, em uma 

audiência pública que teve aqui na Casa, hoje de manhã, tentando tirar falas de 

contexto, tentando aquelas coisinhas para lacrar na Internet. Mas sabe, Renato, 

eu que tenho uma esposa que passou em um concurso público, que trabalha na 

Fazenda Nacional, Procuradora da Fazenda Nacional, fiquei pensando que a 

minha esposa trabalha na Fazenda Nacional e só na Fazenda Nacional. Ela não 

está acumulando salário assessorando nenhum outro Deputado, para fomentar 

renda. Então, lembrando, aqui, do Karnal, não vou tocar tambor para maluco 

dançar, Sr. Presidente. Acho que as pessoas devem escolher as pedras para 

atacar, olhando para o seu telhado de vidro. Não é mesmo, meu querido amigo 

Nelson Justus? E assim puxo para a Maju. A Maju que estava, aqui, hoje, deu um 

recado muito importante para nós: investimento em educação. É o que muda o 

mundo, é o que vai gerar mais emprego, é o que vai gerar mais riqueza, é o que 

vai gerar mais sabedoria e informação. Educação não ocupa espaço. Então, faço 

hoje das palavras daquela brilhante menina que foi homenageada aqui pelo 

Deputado Soldado Adriano José. Vamos investir em educação para mudar o 

mundo, e quem sabe assim não melhoramos, inclusive, os Parlamentos do Brasil. 

Obrigado, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Acabamos de receber 

duas Mensagens do Governo: Mensagem n.º 157/2023 do Governador do Estado, 

encaminhando para apreciação da Assembleia Legislativa o Projeto de Lei  

(autuado sob o n.º 796/2023) que autoriza o Poder Executivo a efetuar a 

desafetação do trecho rodoviário que especifica e a transferência do domínio 

desse ao município de Rio Bom; Mensagem n.º 158/2023 do Governador do 

Estado, encaminhando para apreciação da Assembleia Legislativa o Projeto de Lei 

(autuado sob o n.º 797/2023) que autoriza o Poder Executivo a efetuar a doação, 

ao município de Goioerê, do imóvel que especifica. 

Passamos à Ordem do Dia. 

ORDEM DO DIA. 



[Iniciou-se a apreciação das matérias constantes da Ordem do Dia. 

Presidente sem voto. Votações realizadas pelo processo simbólico ou 

através de aplicativo para votações. Para cômputo do quórum, registrou-se a 

presença dos seguintes Parlamentares: Adão Litro (PSD), Ademar Traiano 

(PSD), Alexandre Amaro (REP), Alexandre Curi (PSD), Alisson Wandscheer (SD), 

Ana Júlia (PT), Anibelli Neto (MDB), Arilson Chiorato (PT), Artagão Junior (PSD), 

Batatinha (MDB), Bazana (PSD), Cantora Mara Lima (REP), Cloara Pinheiro 

(PSD), Cobra Repórter (PSD), Delegado Jacovós (PL), Delegado Tito Barichello 

(UNIÃO), Denian Couto (PODE), Do Carmo (UNIÃO), Douglas Fabrício (CDN), 

Doutor Antenor (PT), Evandro Araújo (PSD), Fabio Oliveira (PODE), Flavia 

Franscischini (UNIÃO), Gilberto Ribeiro (PL), Gilson de Souza (PL), Goura (PDT), 

Hussein Bakri (PSD), Luciana Rafagnin (PT), Luiz Corti (PSB), Luiz Claudio 

Romanelli (PSD), Luiz Fernando Guerra (UNIÃO), Mabel Canto (PSDB), Márcia 

Huçulak (PSD), Marcio Pacheco (REP), Maria Victória (PP), Marli Paulino (SD), 

Matheus Vermelho (UNIÃO); Moacyr Fadel (PSD), Nelson Justus (UNIÃO), Ney 

Leprevost (UNIÃO), Paulo Gomes (PP), Professor Lemos (PT), Reichembach 

(PSD), Renato Freitas (PT), Requião Filho (PT), Ricardo Arruda (PL), Samuel 

Dantas (SD), Soldado Adriano José (PP), Tercílio Turini (PSD), Thiago Buhrer 

(UNIÃO), e Tiago Amaral (PSD) (51 Parlamentares); Deputados ausentes com 

justificativa: Cristina Silvestri (PSDB), conforme art. 97 § 4.º do Regimento 

Interno; Gugu Bueno (PSD), conforme art. 97 inc. III do § 3.º do Regimento 

Interno; e Marcel Micheletto (PL), conforme art. 97 inc. II do § 3.º do Regimento 

Interno (3 Parlamentares).] 

Projetos que necessitam de Apoiamento. 

Projetos de Lei: (Com apoiamento e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

registro, autuação e tramitação.) Autuado sob o n.º 785/2023, do Deputado 

Gilberto Ribeiro, que institui a Semana Estadual de Conscientização Contra a 

Psicofobia em setembro e dá outras providências; Autuado sob o n.º 786/2023, 

do Deputado Luís Corti, que concede o título de utilidade pública à Associação de 

Voleibol de Pato Branco – Pato Vôlei, com sede no município de Pato Branco; 

Autuado sob o n.º 787/2023, do Deputado Doutor Antenor, que concede o título 



de utilidade pública à Associação da Agricultura Familiar de Guamiranga – AAFAG; 

Autuado sob o n.º 788/2023, do Deputado Soldado Adriano José, que inclui no 

calendário oficial de eventos do Paraná o Dia da Parada do Orgulho da Família, a 

ser comemorado no dia 8 de dezembro; Autuado sob o n.º 789/2023, do 

Deputado Anibelli Neto, que dispõe sobre a validade por prazo indeterminado de 

laudo médico que atesta o diabetes mellitus tipo 1 (DM1); Autuado sob o n.º 

790/2023, do Deputado Gugu Bueno, que altera a Lei n.º 14.260, de 23 de 

dezembro de 2003, que dispõe sobre o tratamento tributário pertinente ao Imposto 

Sobre a Propriedade de Veículos Automotores – IPVA; Autuado sob o n.º 

791/2023, do Deputado Batatinha, que dispõe sobre o Dia do Autor Independente, 

a ser comemorado anualmente no dia 13 de junho; Autuado sob o n.º 792/2023, 

da Deputada Cloara Pinheiro, que denomina Subtenente Ernani Euzébio da Silva, 

o viaduto localizado no cruzamento da Avenida Dez de Dezembro com a Rodovia 

PR-445, no município de Londrina; Autuado sob o n.º 793/2023, do Deputado 

Soldado Adriano José, que proíbe a instalação, a adequação e o uso comum 

(unissex) de banheiros e vestiários públicos por pessoas de sexos diferentes, nas 

escolas estaduais, secretarias, agências, autarquias, fundações, institutos e 

demais repartições públicas do Estado do Paraná; Autuado sob o n.º 794/2023, 

do Deputado Alexandre Amaro, que altera a Lei n.º 14.586, de 22 de dezembro de 

2004, que proíbe a cobrança de ICMS nas contas de serviços públicos estaduais 

às igrejas e templos de qualquer culto; Autuado sob o n.º 795/2023, do Deputado 

Delegado Tito Barichello, que veda a concessão de benefícios fiscais às entidades 

condenadas, com sentença transitada em julgado, por prática de exploração de 

trabalho infantil. 

Projeto de Resolução: (Com apoiamento e encaminhado à Diretoria Legislativa 

para registro, autuação e tramitação.) Autuado sob o n.º 10/2023, da Comissão 

Executiva, que denomina Servidor José Carlos de Carvalho a copa localizada no 

Plenário Deputado Waldemar Daros. Senhores Deputados, estamos apresentando 

um Projeto, em nome da Comissão Executiva, denominando o nome de José 

Carlos de Carvalho à copa que fica aos fundos, em homenagem à memória do 



nosso querido José, o nosso garçom Zé, que trabalhou aqui na Casa, pelo seu 

falecimento. Então, estamos dando àquela copa o nome do Zé. (Aplausos.) 

Deputados que apoiam permaneçam como estão, os contrários que se 

manifestem. Apoiados. 

Agradeço a presença de Igor Schlosser, 11 anos de idade, campeão mundial de 

karatê, e de seu pai Cleiton. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pela ordem, Presidente. Escutei aqui dos 

Deputados, não me levem a mal, todo mundo queria assinar com o senhor, com a 

Mesa. E possível ainda ou não? 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): O quê? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Esse Projeto é uma Resolução? 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Não. Todo mundo pode 

subscrever, sem problema nenhum. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pode? É pelo carinho que tínhamos por 

ele. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Sim, sim. Todo mundo vai 

subscrever o Projeto. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Agradeço a V.Ex.a. Como sempre, educado 

e fidalgo. Obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Senhor Marco Aurélio 

Gazzoni, Presidente da Federação de Karatê Interestilos do Paraná; Sr. Heverton 

Veit, Professor da Associação Sol Nascente de Capanema; Sr. Jardel Ortolan, 

Secretário de Esportes de Capitão Leônidas Marques; e Sr. Diogo André Hossel, 

Secretário de Esportes de Capanema, por solicitação do Deputado Artagão Júnior. 

Vamos à Ordem do Dia. Temos 6 Redações Finais. Faremos votação simbólica. 

(Procedeu-se à votação simbólica e em bloco das Redações Finais.) 



ITEM 1 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 135/2019, de autoria do Deputado 

Ricardo Arruda, que dispõe sobre a proibição da utilização de penas e plumas de 

origem animal para a produção de fantasias e alegorias e dá outras providências. 

ITEM 2 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 116/2023, de autoria da Deputada 

Marcia Huçulak, que dispõe sobre a prática da telessaúde no Estado do Paraná. 

ITEM 3 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 316/2023, de autoria dos Deputados 

Dr. Antenor e Professor Lemos, que institui a carteira estadual de identificação da 

pessoa com epilepsia e dá outras providências. 

ITEM 4 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 363/2023, de autoria dos Deputados 

Ney Leprevost, Delegado Jacovós, Mabel Canto e Marcio Pacheco, que institui a 

Campanha Permanente de Conscientização Sobre a Herpes-Zóster. 

ITEM 5 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 616/2023, de autoria do Deputado 

Batatinha, que concede o título de Utilidade Pública à Associação de Surdos de 

Cascavel, com sede no município de Cascavel. Parecer favorável da CCJ. 

ITEM 6 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 628/2023, de autoria do Deputado 

Thiago Buhrer, que concede o título de Utilidade Pública à Associação Respeito 

Não Tem Cor, com sede no município de São José dos Pinhais. 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários que se 

manifestem. Aprovados. 

ITEM 7 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 257/2021, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 47/2021, que dispõe sobre a gratuidade ou desconto na 

aquisição de bilhetes de passagem de transporte em linhas coletivas 

intermunicipais às pessoas idosas que cumpram os requisitos estabelecidos em lei 

e dá outras providências. Pareceres favoráveis da CCJ, Comissão de Finanças e 

Tributação, Comissão de Obras Públicas, Transportes e Comunicação e Comissão 

de Defesa dos Direitos da Pessoa Idosa. Emendas de Plenário com parecer 

favorável da CCJ, na forma da subemenda substitutiva geral. Vamos submeter ao 

voto Subemenda Substitutiva Geral. Em discussão. Em votação a Subemenda 

Substitutiva Geral. Votando. 



DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Como encaminham o 

voto os Líderes? Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Repito que o nosso voto é “sim”. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): A Oposição encaminha voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputados Reichembach. 

Soldado Adriano, seus votos, por favor. Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão 

Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Ana Julia, Anibelli 

Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, 

Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, 

Do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Flavia Francischini, 

Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luiz 

Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Marcio 

Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson 

Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, Renato Freitas, Requião Filho, Ricardo 

Arruda, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e 

Tiago Amaral (46 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Cristina 

Silvestri, Fabio Oliveira, Gugu Bueno, Luis Corti, Marcel Micheletto, Ney Leprevost 

e Reichembach (8 Deputados).] Com 46 votos favoráveis e nenhum voto contrário, 

está aprovada a Subemenda Substitutiva Geral. 

ITEM 8 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 75/2023, de autoria do Deputado 

Evandro Araújo e da Deputada Maria Victoria, que denomina a PR-455, no trecho 

que liga Marialva a Aquidaban, como Rodovia Agostinho Garbugio. Pareceres 

favoráveis da CCJ e Comissão de Obras Públicas, Transportes e Comunicação. 

Substitutivo geral de Plenário com parecer favorável da CCJ. Vamos submeter ao 

voto o Substitutivo Geral. Em discussão. Em votação. Votando. Como 

encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): A Oposição encaminha voto “sim”. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Senhores Deputados, por 

favor, vamos votar. Alisson Wandscheer, Deputada Ana Júlia, Deputado Anibelli, 

Deputado Jacovós, Deputado Doutor Antenor, Deputada Flávia Franscischini, 

Romanelli, Professor Lemos, Renato Freitas. 

DEPUTADA FLÁVIA FRANCISCHINI (UNIÃO): Meu voto é “sim”, Presidente, não 

está funcionando aqui. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, 

Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, 

Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Del. Tito 

Barichello, Denian Couto, Do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro 

Araújo, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Hussein Bakri, Luciana 

Rafagnin, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia 

Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, 

Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes, Renato Freitas, Requião Filho, 

Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago 

Buhrer e Tiago Amaral (44 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, 

Cristina Silvestri, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gugu Bueno, Luís Corti, 

Marcel Micheletto, Ney Leprevost, Professor Lemos e Reichembach (10 

Deputados).] Com 44 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o 

Substitutivo Geral. Quarenta e cinco votos, com o voto da Deputada Flávia 

Francischini. Está aprovado o Substitutivo Geral. 

ITEM 9 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 336/2023, de autoria da Deputada 

Marli Paulino, que dispõe sobre a inserção no calendário oficial de eventos do 

Estado do Paraná a Festa da Uva de Colombo. Parecer favorável da CCJ. Em 

discussão. Em votação. Votando. Como encaminham o voto os líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): Encaminhamos o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputada Mabel, o seu 

voto, Ana Júlia, Batatinha, Cobra Repórter, Deputada Flávia, Deputado Moacyr 



Fadel e Tiago Amaral. Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre 

Amaro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson 

Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, 

Cobra Repórter, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, do Carmo, 

Douglas Fabrício, Dr. Antenor , Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, 

Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luiz 

Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Marcio 

Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson 

Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, Renato Freitas, Requião Filho, Ricardo 

Arruda, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (46 

Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Cristina Silvestri, Gugu Bueno, 

Luis Corti, Marcel Micheletto, Ney Leprevost, Reichembach e Tiago Amaral (8 

Deputados).] Com 46 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o 

Projeto de Lei n.º 336/2023. 

ITEM 10 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 377/2023, de autoria dos Deputados 

Cobra Repórter e Tiago Amaral, que altera os Incisos XIII E XXII da Lei n.º 4245, 

de 25 de julho de 1960, resolvendo dissentimentos existentes no traçado do 

polígono definidor entre limites dos municípios de Ivatuba e Floresta. Pareceres 

favoráveis da CCJ e Comissão de Fiscalização da Assembleia Legislativa e 

Assuntos Municipais. Emenda da CCJ. Em discussão. Em votação. Como 

encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Arilson, o seu 

voto, Batatinha, Cobra Repórter, Paulo Gomes. Votação encerrada: [Votaram 

Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Ana Julia, 

Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara 

Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian 

Couto, Do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor , Evandro Araújo, Fabio Oliveira, 

Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Hussein Bakri, Luciana 

Rafagnin, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia 



Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, 

Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, Renato Freitas, 

Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago 

Buhrer e Tiago Amaral (45 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, 

Cristina Silvestri, Goura, Gugu Bueno, Luís Corti, Marcel Micheletto, Ney 

Leprevost, Reichembach e Requião Filho (9 Deputados).] Com 45 votos favoráveis 

e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 377/2023. 

ITEM 11 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 444/2023, de autoria do Deputado 

Anibelli Neto, que altera a Lei n.º 11.252, de 20 de dezembro de 1995, que cria o 

município de Pontal do Paraná, desmembrado do município de Paranaguá. 

Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Fiscalização da Assembleia 

Legislativa e Assuntos Municipais. Em discussão. Em votação. Como encaminham 

o voto os Líderes? Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pendentes os votos dos  

Deputados Ana Júlia, Batatinha, Mabel Canto, Marli Paulino, Paulo Gomes, 

Renato Freitas, Soldado Adriano. Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, 

Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, 

Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara 

Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Do 

Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia 

Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, 

Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia Huçulak, 

Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, 

Nelson Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, Renato Freitas, Requião Filho, 

Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago 

Buhrer e Tiago Amaral (46 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, 

Cristina Silvestri, Goura, Gugu Bueno, Luís Corti, Marcel Micheletto, Ney 

Leprevost e Reichembach (8 Deputados).] Com 46 votos favoráveis e nenhum 

voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 444/2023. 



ITEM 12 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 536/2023, de autoria do Deputado 

Paulo Gomes, que concede o título de Cidadão Benemérito do Estado do Paraná 

ao Sr. Arnoldo Hammerschmidt. Parecer favorável da CCJ. Em discussão. Em 

votação. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Senhores Deputados, por 

favor, o voto. Deputado Arilson, Artagão, Delegado Tito, Do Carmo, Douglas, 

Antenor, Hussein Bakri, Luiz Claudio Romanelli, Mabel Canto, Nelson Justus. 

Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, 

Alisson Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, 

Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. 

Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, 

Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de 

Souza, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando 

Guerra, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli 

Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes, 

Professor Lemos, Renato Freitas, Ricardo Arruda, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e 

Tiago Amaral (42 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Cristina 

Silvestri, Do Carmo, Goura, Gugu Bueno, Luís Corti, Marcel Micheletto, Ney 

Leprevost, Reichembach, Requião Filho, Samuel Dantas e Soldado Adriano José 

(12 Deputados).] Com 42 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está 

aprovado o Projeto de Lei n.º 536/2023. (O Sr. Presidente, Deputado Ademar 

Traiano, registra em Ata o voto favorável do Deputado Luís Corti.) 

ITEM 13 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 617/2023, de autoria dos Deputados 

Ademar Traiano, Alexandre Curi e Maria Victoria, que cria o Programa Tampinha 

Paraná, com o objetivo de incentivar a coleta de tampas de plástico e a permuta 

por fraldas geriátricas e por itens de higiene, a serem destinados a pessoas idosas 

em situação de vulnerabilidade. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de 

Ecologia, Meio Ambiente e Proteção aos Animais. Em discussão. Em votação. 

DEPUTADO LUÍS CORTI (PSB): Senhor Presidente, pela ordem. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pela ordem, Deputado. 

DEPUTADO LUÍS CORTI (PSB): Quero fazer o registro do meu voto “sim” no 

Projeto anterior. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Devidamente registrado, 

Deputado. 

DEPUTADO LUÍS CORTI (PSB): Obrigado. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): A Oposição encaminha voto “sim”, 

Presidente. E quero aqui só fazer o registro da brilhante defesa que o Deputado 

Gugu Bueno fez deste Projeto na CCJ. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Gugu, o nosso 

reconhecimento. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Faço minhas as suas palavras, Deputado 

Requião, e peço o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Alexandre 

Curi, o seu voto, Fabio Oliveira, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Luís Corti. 

Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, 

Alisson Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, 

Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. 

Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. 

Antenor , Evandro Araújo, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, 

Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz 

Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, 

Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes, 

Professor Lemos, Renato Freitas, Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, 

Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (46 

Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Cristina Silvestri, Fabio Oliveira, 

Goura, Gugu Bueno, Marcel Micheletto, Ney Leprevost e Reichembach (8 

Deputados).] Com 46 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o 

Projeto de Lei n.º 617/2023. 



ITEM 14 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 674/2023, de autoria dos Deputados 

Alexandre Curi, Hussein Bakri e Ney Leprevost, que institui o Dia do Rei Pelé. 

Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Esportes. Em discussão. Em 

votação. Votando. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada, Sr.s 

Deputados: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, 

Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Del. 

Tito Barichello, Denian Couto, Do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro 

Araújo, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis 

Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia 

Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, 

Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, Renato Freitas, 

Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio 

Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (45 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz 

Traiano, Cristina Silvestri, Fabio Oliveira, Gilson de Souza, Goura, Gugu Bueno, 

Marcel Micheletto, Ney Leprevost e Reichembach (9 Deputados).] Com 45 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

674/2023. 

(Não havendo mais matéria a ser deliberada na pauta da Ordem do Dia, 

passou-se à votação dos Requerimentos.) 

REQUERIMENTOS. 

Requerimento n.º 2342/2023, do Deputado Tiago Amaral, Presidente da 

Comissão de Constituição e Justiça, requerendo a anexação do Projeto de Lei n.º 

620/2023 ao Projeto de Lei n.º 410/2021, por tratarem de matérias correlatas; 

Requerimento n.º 2343/2023, do Deputado Tiago Amaral, Presidente da 

Comissão de Constituição e Justiça, requerendo a anexação do Projeto de Lei n.º 

258/2019 ao Projeto de Lei n.º 264/2019, por tratarem de matérias correlatas; e 

Requerimento n.º 2346/2023, do Deputado Tiago Amaral, Presidente da 



Comissão de Constituição e Justiça, requerendo a anexação do Projeto de Lei n.º 

147/2020 ao Projeto de Lei n.º 539/2019, por tratarem de matérias correlatas. 

Deputado Romanelli, pela ordem. 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Pela ordem, Sr. Presidente. 

Senhor Presidente, apresentei um Requerimento a esta Casa e gostaria que de 

fato fosse feito um empenho, porque, como todos sabem, não faz um ano e meio 

que foi concluída a duplicação da BR-369 entre Cornélio Procópio e Jataizinho. 

Foram 33 quilômetros e 400 metros. Para nossa surpresa, a empresa que 

executou foi a antiga concessionária de pedágio, ela já deixou o trecho, mas a 

rodovia está com graves problemas, inclusive de desfazimento do asfalto, cheio de 

trincas, de buracos, ou seja, de desgaste muito acentuado. O Requerimento é 

encaminhado ao Dnit, porque, obviamente, a rodovia é federal, mas a obra, e 

também mando com cópia ao DER do Paraná, porque quem era representante do 

poder concedente, neste caso, era o DER, que tinha relação jurídica com a 

concessionária EcoNorte. Só faço um apelo para que possamos encontrar uma 

solução o mais rápido possível, sob o risco de uma grande duplicação, uma 

grande obra de engenharia que foi realizada, por conta da má execução, todos 

possamos ver o que está acontecendo e queremos uma solução. É uma 

reivindicação da região de Cornélio Procópio. Há uma crítica muito acentuada 

sobre esse tema e eu, como represento a região aqui nesta Casa, sinto-me na 

obrigação de pedir providências ao Dnit e ao DER do Paraná. E, obviamente, que 

a EcoNorte talvez deva refazer os trechos de rodovia que fez, mas que estão em 

desgaste acentuado. Era isso. Obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Aprovados os 

Requerimentos. (Requerimentos encaminhados à Diretoria Legislativa para 

providências.) 

Requerimentos aprovados e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

providências. 

Requerimento n.º 2331/2023, da Deputada Márcia Huçulak, solicitando o registro 

e o envio de menção honrosa ao Hospital Nossa Senhora das Graças, em virtude 



dos 70 anos de sua fundação e relevantes serviços médicos ofertados aos 

paranaenses; Requerimentos n.ºs 2332 e 2333/2023, do Deputado Soldado 

Adriano José, solicitando o registro e o envio de menção honrosa para: Johnatan 

Luccas; e Anngel; Requerimento n.º 2334/2023, do Deputado Requião Filho, 

solicitando o envio de expediente ao Secretário Estadual da Secretaria da 

Segurança Pública – Sesp, requerendo a implantação da Delegacia da Mulher no 

município de Paranaguá; Requerimento n.º 2335/2023, do Deputado Cobra 

Repórter, solicitando o envio de expediente aos Sr.s Secretário de Estado da 

Educação, Secretário de Estado da Comunicação e todas as Prefeituras 

Municipais do Paraná, requerendo a apresentação de vídeos e animações de 

cunho educativo e preventivo contra incêndio e acidentes com crianças, aos 

alunos(as) dos Centros Municipais da Educação Infantil - Cmei e das instituições 

de ensino da rede pública de educação infantil e fundamental do Estado do 

Paraná; Requerimento n.º 2336/2023, dos Deputados Márcio Pacheco, Alexandre 

Amaro, Anibelli Neto, Gugu Bueno, Adão Litro, Delegado Jacovós, Tiago Amaral, 

Matheus Vermelho, Fábio Oliveira, Gilson de Souza, Luiz Fernando Guerra, Luiz 

Cláudio Romanelli, Nelson Justus, Cobra Repórter, Marcel Micheletto, Samuel 

Dantas, Batatinha, Bazana, Evandro Araújo, Soldado Adriano José, Artagão Junior, 

Cantora Mara Lima, Hussein Bakri, Cloara Pinheiro, Paulo Gomes, Ney Leprevost, 

Alisson Wandscheer, Cristina Silvestri, Mabel Canto, Requião Filho, Delegado Tito 

Barichello, Flávia Francischini, Márcia Huçulak, Gilberto Ribeiro, Do Carmo, 

Ricardo Arruda, Tercílio Turini, Reichembach, Thiago Bührer, Moacyr Fadel e 

Denian Couto, solicitando o envio de Moção de Defesa da Vida e em repúdio à 

aprovação da ADPF 442, em trâmite no Supremo Tribunal Federal; Requerimento 

n.º 2337/2023, do Deputado Renato Freitas, solicitando o envio de expediente ao 

Governador do Estado, com vista à intercessão junto ao Secretário da Secretaria 

de Educação do Estado do Paraná, a fim de requerer informações e tomada de 

providências quanto ao caso de racismo ocorrido no Colégio Estadual do Paraná; 

Requerimento n.º 2338/2023, do Deputado Luiz Fernando Guerra, solicitando o 

envio de expediente ao Secretário de Estado de Infraestrutura e Logística do 

Paraná, Sr. Sandro Alex, e ao Diretor-Geral do DER/PR, requerendo informações 



acerca de obras de manutenção na PRC-466, PRC-487, PRC-462 e PRC-553, no 

trecho entre Guarapuava e Campo Mourão, no Estado do Paraná; Requerimento 

n.º 2339/2023, do Deputado Gugu Bueno, solicitando o envio de expediente ao 

Governador do Estado, requerendo a imediata desativação das atividades de 

custódia de presos na Cadeia Pública localizada na Rua da Bandeira, n.º 1301, 

em Cascavel; Requerimentos n.ºs 2341 e 2362/2023, do Deputado Cobra 

Repórter, solicitando o envio de votos de congratulações com menção honrosa: ao 

5.º Batalhão da Polícia Militar do Estado do Paraná, pela honrada criação da Sala 

de Veteranos dessa unidade, objetivando atender Policiais Militares da reserva 

remunerada e reformados; e ao Sindicato dos Trabalhadores em Transportes 

Rodoviários de Londrina; Requerimento n.º 2344/2023, do Deputado Requião 

Filho, solicitando o registro e o envio de votos de congratulações com menção 

honrosa ao Instituto Histórico e Geográfico de Paranaguá, em comemoração aos 

92 anos; Requerimento n.º 2345/2023, do Deputado Luiz Fernando Guerra, 

solicitando o envio de expediente à Secretária de Estado da Cultura, Sr.a Luciana 

Casagrande Pereira, requerendo informações acerca da alteração do nome do 

município de Mariópolis, então chamado de Governador Trotta; Requerimento n.º 

2347/2023, do Deputado Batatatinha, solicitando o registro de voto de 

congratulações ao músico Neri Silveira Batisa; Requerimentos n.ºs 2348 e 

2354/2023, do Deputado Ney Leprevost, solicitando o registro e o envio de votos 

de pesar às famílias pelo falecimento: da Sr.a Teresinha Senff Cabral, ocorrido no 

dia 8 de setembro de 2023; e do Sr. José Bezerra de Menezes Neto e da Sr.a 

Luciane Bezerra; Requerimento n.º 2349/2023, do Deputado Douglas Fabrício, 

solicitando o registro e o envio de menção honrosa ao Espaço Sou Arte, de 

Campo Mourão, pelo trabalho desenvolvido na área cultural e social; 

Requerimento n.º 2351/2023, do Deputado Cobra Repórter, solicitando o envio de 

expediente ao Secretário de Estado de Infraestrutura e Logística do Paraná, Sr. 

Sandro Alex, e ao Diretor-Geral do DER/PR, requerendo providências urgentes 

para a execução de melhorias na via da PR-538, especialmente no trecho onde 

houve o acidente que vitimou 4 crianças no Distrito de São Luiz, zona rural do 

município de Londrina, no dia 14 de setembro de 203; Requerimentos n.os 2352 e 



2353/2023, do Deputado Luís Corti, solicitando o registro e o envio de votos de 

pesar às famílias pelo falecimento dos Sr.s: Amado Dinarte da Anunciação, no 

município de Pato Branco; e Alexandre Vanelli, ocorrido no município de São 

Jorge D’ Oeste; Requerimento n.º 2358/2023, da Deputada Luciana Rafagnin, 

solicitando o envio de expediente ao Governador do Estado e à Secretaria da 

Segurança Pública, requerendo a manutenção e ampliação no atendimento 

psicológico dos profissionais da Segurança Pública; Requerimento n.º 2360/2023, 

do Deputado Luiz Cláudio Romanelli, solicitando o envio de expedientes ao 

Diretor-Geral do DER/PR, Sr. Fernando Furiatti Saboia, requerendo empenho, 

providências e apoio administrativo na reforma/revitalização da extensão da 

Avenida Juscelino Kubistchek de Oliveira, no município de Curitiba/PR; 

Requerimento n.º 2361/2023, do Deputado Luiz Cláudio Romanelli, solicitando o 

envio de expedientes ao Diretor-Geral do DER/PR, Sr. Fernando Furiatti Saboia, e 

ao Sr. Marco Aurélio Gataz Sguario, Gerente Regional do Departamento de 

Estradas e Rodagens do Paraná - Regional Londrina, requerendo empenho e 

providências administrativas na ampliação da passagem e/ou manutenção da 

existente, que está sendo realizada na ponte denominada Parigot de Souza, 

situada sobre o Rio Jaguariaíva e Ribeirão do Porto Felício, divisa dos municípios 

de São José da Boa Vista e Sengés, na PR-151; Requerimento n.º 2363/2023, do 

Deputado Luiz Cláudio Romanelli, solicitando o envio de expedientes ao 

Superintendente Regional do DNIT no Estado do Paraná, Sr. Hélio Gomes da 

Silva Junior, com cópia ao Diretor-Geral do DER/PR, Sr. Fernando Furiatti Saboia, 

requerendo manutenção urgente na rodovia BR-369, entre Cornélio Procópio e 

Jataizinho, nos trechos relacionados: Requerimento n.º 2364/2023, do Deputado 

Renato Freitas, solicitando o envio de expediente ao Governador do Estado, com 

vista a intercessão junto ao Secretário da Secretaria de Educação do Estado do 

Paraná, Sr. Roni Miranda Vieira, a fim de requerer informações e tomada de 

providências quanto ao caso de racismo ocorrido no Colégio João Paulo I; 

Requerimento n.º 2365/2023, da Deputada Luciana Rafagnin, solicitando o envio 

de expediente ao Delegado-Geral da Polícia Civil do Paraná, requerendo 

informações sobre as Delegacias de Polícia; Requerimento n.º 2367/2023, da 



Deputada Luciana Rafagnin, solicitando o envio de expediente à Presidência do 

Banco Central do Brasil, requerendo informações sobre a situação de 

endividamento dos produtores de leite da agricultura familiar do Paraná; 

Requerimento n.º 2369/2023, do Deputado Anibelli Neto, solicitando o envio de 

votos de louvor e congratulações para a empresa Baterias Eletran, do município 

de Apucarana, pelo transcurso do aniversário de 60 anos de fundação. 

Requerimentos com despacho do Presidente. 

À Diretoria Legislativa para providências: Requerimento n.º 2355/2023, dos 

Deputados Márcio Pacheco, Moacyr Fadel e Alexandre Curi, requerendo a 

inclusão dos Deputados Moacyr Fadel e Alexandre Curi como coautores do 

Requerimento n.º 2236/2023, de autoria do Deputado Márcio Pacheco e demais 

Deputados; Requerimento n.º 2357/2023, da Deputada Cloara Pinheiro, 

requerendo a permanência da Deputada Cloara Pinheiro nas Frentes 

Parlamentares: Pró-Vida; Hidrogênio Renovável e Medicina e Odontologia; 

Requerimento n.º 2368/2023, da Deputada Maria Victória e dos Deputados 

Ademar Traiano, Alexandre Curi, Tercílio Turini, Luiz Claúdio Romanelli, Evandro 

Araújo e Anibelli Neto, requerendo a inclusão da Deputada Maria Victória commo 

coautora do Projeto de Lei n.º 545/2021. 

Justificativas de ausência. 

Deferido conforme o art. 97, § 3.º, II do Regimento Interno (em decorrência de 

viagem para acompanhar o Governador do Estado): Requerimento n.º 

2340/2023, do Deputado Hussein Bakri, apresentando justificativa de ausência 

nas Sessões Plenárias dos dias 19 de setembro de 2023. 

Deferidos conforme o art. 97, § 4.º, do Regimento Interno (o Presidente poderá 

abonar, no período de um mês ausência injustificada): Requerimento n.º 

2350/2023, da Deputada Flávia Francischini, apresentando justificativa de 

ausência na Sessão Plenária do dia 11 de setembro de 2023; Requerimento n.º 

2356/2023, da Deputada Cloara Pinheiro, apresentando justificativa de ausência 

na Sessão Plenária do dia 18 de setembro de 2023; Requerimento n.º 



2366/2023, da Deputada Cantora Mara Lima, apresentando justificativa de 

ausência na Sessão Plenária do dia 12 de setembro de 2023. 

Deferido conforme o art. 97, § 3.º, VI do Regimento Interno (em decorrência do 

impedimento de locomoção no trajeto até a sede do Poder Legislativo ou ao local 

onde ocorrer sessão plenária, ocasionando por caso fortuito ou força maior 

devidamente comprovados): Requerimento n.º 2359/2023, do Deputado Tiago 

Amaral, apresentando justificativa de ausência nas Sessões Plenárias dos dias 18 

e 19 de setembro de 2023. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Nada mais havendo a 

ser tratado, encerro a presente Sessão, marcando outra para amanhã, terça-feira, 

Audiência Pública do Secretário de Estado da Fazenda para apresentação do 

cumprimento das metas fiscais do segundo quadrimestre do exercício de 2023. 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão encerrada às 15h56, tendo sido lavrada a Ata para fins de publicação em 

atendimento ao disposto no art. 139 da Resolução n.º 11 de 23/8/2016, Regimento 

Interno.) 


